

喜看基层建设新图景



基层是部队全部工作和战斗力的基础。一年来,围绕全面锻造“三个过硬”基层,各级党组织和广大官兵奋斗状态满格,在强军赛道上跑出加速度,成绩显著。连日来,记者采访了几位来自基层的全国人大代表,听他们讲述发生在身边的很多新鲜事、新变化。

来自西藏军区的海金航代表说:边关不再是偏远与苦寒的代名词。哨所越来越宜居,巡逻越来越高效,保障越来越有力。这里有不会打盹的“电子哨兵”,有四通八达的“信息高速公路”,有甘愿挥洒热血的青年一代……

来自空军的文晓亮代表说:一线演兵场实战味更浓了,新型武器装备火力更强了,官兵们精武强能更拼了,“能打仗、打胜仗”的过硬基层更硬了。

来自火箭军的侯长岭代表说:东风快递,使命必达,源于一个个导弹人才方阵的托举。近年来,他的师傅带出了很多骨干,他的徒弟也当上了师傅,全旅涌现出一批专业能手。

听他们一说,是不是感到很“燃”?是不是好奇心爆棚?其实,基层建设的新图景远不止这些,快跟着郝小兵一起,到部队一探究竟吧。(穆兰采访节录)



融媒在线

战友初相逢

——郝小兵与穆兰见面啦

郝小兵,《解放军报》“基层传真”版形象代言人。穆兰,解放军新闻传播中心数字记者。在今年的全国两会报道中,神交已久的他们终于见面啦!

你看,本期策划,他俩分工明确、互相配合、各有侧重——一个牵头采访3名全国人大代表,请他们谈谈过去一年军队基层建设新成就新变化;一个组织采访与3名代表相关的单位,反映基层部队的新气象新作为。这样一来,会场内外联通了。

但这只是常规操作。穆兰和郝小兵还将携手推出一款融媒体产品,打通报纸和网络,展现更多合作可能。这些可能里,蕴含着媒体融合发展的广阔前景。

你听,工作之余,这对好战友又聊开了——

“穆兰,你整天在网上冲浪,比较关注哪些新闻呢?”

“郝小兵,你经常和基层官兵打交道,肯定知道很多我不知道的感人故事,说出来听听!”

……

两个人的话题,最后集中在“基层传真”版“我们连的照片墙”专栏刊发的照片上。这才发现,这些照片背后还有令人惊喜的“彩蛋”呢!更多精彩内容,请扫描下面的二维码。

(刘伟祺)



基层好消息

★2024年,我军首部《军人营养膳食指导手册》正式配发。各部队按照“打仗型”饮食保障模式要求,针对不同任务、环境下人体生理变化和能量需求差异等情况,科学调剂伙食,完善品种结构,提升伙食品质,确保官兵膳食合理、营养均衡、饮食安全。

★从2024年4月15日起,全军被装精确申领模式由随时申领调整为“2次集中预约申领+2次零星随机申领”的“2+2”申领模式。这是着眼优化模式、完善机制、畅通链路,充分释放改革效能,持续提升官兵被装申领的便利度、满意度推出的重要举措。

★截至2024年8月,全军150余个边防偏远点位开通邮路,融入国家物流体系,涉及信函、报刊、包裹、快递投递等多项服务内容。邮政部门还尝试引入无人机、物联网、智能快递柜,探索开设专用信箱、建立移动邮局等,满足边防官兵特定需求。

★2024年底,全军高原部队“单兵用氧器材为骨干、机动供氧装备为支撑、固定制氧站点为支点”制供氧保障格局基本形成。官兵用氧由“保健氧”向“战氧”转变,从营区向野外、从固定向机动、从分队向单兵拓展,战备、巡逻、生活等用氧需求得到较好保障。

★截至2025年初,全军已有数百个边防哨所接入国家大电网。边防部队用能保障更安全、供应更高效、方式更多元,发电用油和炊事取暖用煤消耗平均减少80%以上,饮水、洗澡和吸氧等难题得到有效解决,官兵执勤备战和生活保障条件明显改善。

版面设计:方 汉 杨 磊
殷 欣 扈 硕
全息产品团队:刘上靖 李昕芮
冯 雅 司卓灵
马晓震 吴雁洋
图片提供:赵胜之 杜光旭
杨振坤 吴汉阳

一线直播间



西藏军区某团“墨脱戍边模范营”

雪域边关坚如磐石

■马 军

这里是喜马拉雅山脉南麓,大雪初霁,一片银装素裹。

“登车,出发!”3月的一天,迎着朝阳,西藏军区某团“墨脱戍边模范营”官兵从海拔3400米的驻点出发,执行巡逻任务。

车轮滚滚,戍边18年的老兵马腾飞说道:“以前巡逻全靠两条腿,又慢又累。如今营里列装了新型巡逻车,真是太方便了。”战友们纷纷跟着感慨,历数这些年的喜人变化。

墨脱素有“雪域孤岛”之称。近年来,在上级的关心和支持下,该营戍边条件今非昔比。“巡逻基本靠走、通信基本靠吼、观察基本靠歇”早已成为历史,科技管边、智能控边正在变成现实。

说句间,车辆行至某点位停下,大家踩着积雪,钻进密林,展开武装执勤。

“无人机已放飞,正向3号高地实施抵近侦察。”无人机飞手杨晓刚轻推操作杆,紧盯屏幕,实时汇报情况。

带队干部张徐介绍,随着信息化装备的配发,官兵们有了“千里眼”“顺风耳”,重要管段的风吹草动尽收眼底,侦察监视预警能力显著增强。

“不仅如此,巡逻执勤方式和手段也有新变化。”循着张徐的介绍,笔者听到了以前从未听过的字眼:人装结合巡逻、空地联合巡逻、跨区交叉巡逻、全域网络联控……

有了新装备新科技的助力,巡逻效率果然不一样,以往要几天的巡逻路,如今不到半天就走完了。笔者随巡逻队返回营区,映入眼帘的是一栋栋舒适保温的新型板房。

走在营区,笔者欣喜地看到,健身房、阅览室、军唱吧等一样不缺,饮水机、热水器、洗衣机、烘干机一应俱全。置身其中,感觉这里与平原地区的军营没多大差别。

“开饭喽!”不多时,炊事班班长詹勇的一声提醒,引起了笔者的好奇。查看每周菜谱,只见各种肉类、应季蔬菜水果应有尽有。

“以前,我们会赶在大雪封山前,储备大量罐头、冻肉、干菜,官兵们一吃就是几个月。而现在,大家想吃啥炊事班就做啥。”待大家落座后,詹勇打开了“话匣子”。据他介绍,近年来,各级高度重视边防路网建设,军民合力开山筑路,贯通巡逻线、补给线,把各个点位连成一体,还探索构建起无人机空中输送网络体系。

“那些包裹就是前几天由无人机送来的。”詹勇指了指食堂的角落,接着说道,“营里使用‘雪域配送’软件,自主选菜下单,在线提报需求。保障部门集中筹措,通过物流公司第一时间将新鲜食材送到边防一线。”

路虽远,行则将至;事虽难,做则必成。一路走来,笔者感受墨脱边防的巨变,不禁感叹:“雪域孤岛”已今非昔比。

这只是我军边防建设高质量发展的一个缩影。笔者相信,伴着强国强军的铿锵步伐,一座座“钢铁长城”屹立在祖国边疆,稳固如磐。



火箭军某旅

“号手就位”蓄势待发

■王雨蒙

初春的一天夜晚,火箭军某旅野外训练场上,一场实战背景下的对抗考核激烈展开。这是全国人大代表、该旅某发射营二级军士长侯长岭来京参会前,参与的一次演训任务。

“号手就位!”随着指挥员一声令下,各战斗编组迅即散开。面对接踵而至的突发情况,官兵们紧急应对处置,现场气氛紧张得令人窒息。

借着浓浓夜色掩护,侯长岭带领战士见招拆招,成功突破重围,抵达发射阵地,确保导弹准时“点火”。

“现在的考核,不再局限于实装操作层面,特情嵌入成为常态,对技战术运用要求越来越高。”复盘结束后,侯长岭手拿一张表格,查看考核组对自己的评定。他介绍,旅里每一名中高级军士都有这样一份个人能力认证清单,包含岗位需求、具体指标、个人成绩和现实表现等内容,每考核一次,进行一次更新。

这份清单,蕴含着该旅党委对人

才培养的深思与谋划。

“军士是军队建设和军事斗争准备的基础骨干力量,建强这支队伍,对提高部队战斗力至关重要。”该旅领导说,他们体系设计导弹操作人才培养计划和路径,从士兵“进、训、考、升、调、出”各环节精细测算,用好选调交流、培训鉴定、延期服役等政策措施,不断优化兵员结构,努力做到中高级军士队伍专业匹配适配、梯次搭配合理、人才储备有余。

培养成效如何?从战士小赵身上可见一斑。

小赵是某专业教练员,培养出20余名骨干。2021年,他作为一级上士服役期满,申请延期服役。得到批准后,旅机关指导其在技术营,为他量身打造个人能力认证清单,并制订配套的训练考核计划。最终,他通过了高级军士选拔考核,成功晋升三级军士长。

“有想法,就有成长的舞台。”回

顾自己的经历,小赵专门提到了“专业技术工作室”。这是旅党委为鼓励官兵革新创新设立的“创客工场”,一些中高级军士主动领题攻关,涌现出一批“兵专家”“兵教头”和“金牌号手”——

某一级军士长荣获全国行业职业技能竞赛综合抢修班组金奖;某三级军士长带领班组夺得火箭军特种车辆底盘维修专业比武第一名;侯长岭领衔研发某型导弹武器系统模型器材,获得军队科技进步三等奖……

“号手就位!”当清晨的阳光洒向大地,该旅开始了新一天的训练。官兵们驾战车、驭新剑,穿行在密林深处。那里,导弹起竖,蓄势待发,只待一声“点火”的号令。

转型炉火淬炼利刃

空军某旅“模范地空导弹营”

■赵胜之 本报特约记者 高思峰

“吊装完成!”

随着最后一枚导弹精准装入发射车,空军某旅“模范地空导弹营”教练员、二级上士章健武立即按下手中秒表。

“用时又快了2秒钟。”在刚刚结束的导弹装退课目训练中,3名战士按照改进后的流程,完成了减员条件下的吊装操作。

短短2秒,能说明什么?记者不由得心生疑问。

“2秒钟虽短,反映的是我们对提高新域新质战斗力的不懈追求。”在该营指挥员贾松看来,未来战场分秒必争,作为地导部队,必须练就快速反应、雷霆出击的打仗本领。

近年来,该营官兵紧跟部队转型升级步伐,积极投身新域新质力量建设,通过优化编组、减员训练、优化流程等途径,探索创新战法训法。为提高装备操作速度,他们精准计算每名操作人员的动作幅度、行走步数、移动距离等,严抠导弹装退细节,优化协同配合,向时间要效益,实现人与武器的最佳结合。此次吊装操作取得新突破,正是得益于此。

转型升级,最重要的是“换脑”,最紧缺的是人才。

该营超前谋划,按照“精准育才、精细育才、精心育才”原则,健全人才培养机制,科学规划个人发展路径,加大送学培训、岗位轮换、任务锻炼等工作力度,推动人才成长提速。

并引入人工智能研发辅助决策系统,有效提升了指挥效能。

这是载入史册的时刻——2022年7月,该营被中央军委授予“模范地空导弹营”荣誉称号,习主席亲自颁授荣誉奖章。

“这是无上的荣光,更是如山的责任。”贾松语气坚定,“模范就要有模范的样子,在强军胜战征途上,我们始终勇往直前。”

自主研发某装备指挥自动化系统,获得军队科技进步三等奖;参加全军军事建模竞赛,荣获一等奖;负责多项重难点课题攻关,其成果在重大演训任务中通过检验……转型升级履蹶,该营交出了一份亮眼的成绩单。

最能反映一支部队精神风貌的,始终是战斗力。漫步营区,“起竖就是打仗,回平准备战斗”等标语赫然入目。这是“模范地空导弹营”官兵的备战状态,也是这把防空利刃的制胜锋芒。

谈起营里不断涌现的骨干,贾松颇感欣慰:二级上士程万里见证多型雷达更新换代,摸索出新的组训方法,缩短了掌握新装备的时间;一级军士长段富琪吊装800余枚导弹无一失误,其总结的操作技巧被上级推广;“创新达人”潘子鑫运用专业知识,自主研发营内“一键开关机软件”……

人是战争制胜的决定因素。有了人才支撑,该营战斗力建设呈现新景观。

前段时间,一阵急促的警报声在营区响起,官兵们迅速奔赴战位。不多时,导弹起竖,雷达飞转,阵地上方织起一张密不透风的防空网。

“过去是‘千里走单骑’,如今是‘组团猎天狼’。”记者了解到,这几年,该营积极探索新域新质作战力量运用模式,利用军兵种互为条件训练、战区联合演训等时机,与其他作战平台紧密配合、协同行动,在近似实战中淬炼防空利刃。

在此过程中,他们注重科技赋能,运用大数据分析,精准评估官兵训练水平,

